

新闻热线:010-83251730 010-83251760



#### 创造·发现·分享

中国价值新坐标

2020年1月7日 星期二 第5期 总第5870期 今日96版

#### 专家预计去年12月份新增信贷约1.2万亿元

# "两化"整合开启 央企重组专业化趋势凸显

▲本报记者 杜雨萌

新年第二周,中化集团、中国化 工集团打响今年央企专业化整合第

1月5日,中化集团、中国化工集 团同时发布消息称,中国化工集团 下属的先正达集团股份有限公司 (现用名"中化工(上海)农业科技股 份有限公司",简称"先正达集团") 拟受让中化集团下属农业板块的主 要资产;同时,中国化工集团持有的 先正达股份公司100%的股份和安道 麦股份有限公司74.02%的股份也将 划转至先正达集团。

私募排排网基金经理夏风光在 接受《证券日报》记者采访时表示, 此次"两化"集团在农业板块重组, 其战略目的将聚焦于重塑全球农化 板块格局,通过打通上下游产业链, 整合资源,提高效率,以图在农药、 化肥、种子等领域占据全球的领先 位置。

事实上,有关"两化"集团的重 组,市场早有预期,尤其是2019年9 月5日,"一肩挑"中国化工集团和中 化集团党委书记和董事长的宁高 宁,在国资委与上海市政府深化合 作共同推进落实国家战略签约仪式 上公开表示,"当前,中化集团和中 国化工集团正在大力推进'两化'合 作。'两化'合作将切实提高中国在 全球能源、化工和农业领域的创新

能力和产业地位"。

不仅如此,国务院国资委去年 以来亦多次公开表示,会积极研究 做好装备制造、船舶、化工等领域的 企业战略性重组,不断优化国有资 本布局。同时,更加注重做强做优 主业实业,大力推进专业化整合。

在此基础上,国务院国资委在 2019年年底召开的央企负责人会议 上,针对2020年重点工作进行部署 时,又一次明确要推进装备制造、化 工产业、海工装备、海外油气资产等 专业化整合以及煤电资源区域整

国务院国资委研究中心研究员 周丽莎在接受《证券日报》记者采访 时表示,此次"两化"集团在农业板 块的整合,能够进一步发展和完善 农业产业体系,围绕实现产业基础 高级化、产业链现代化等角度,扩大 高水平开放合作,有利于实现产业 链、价值链的中高端增值。

记者注意到,随着此次"两化" 农业板块整合落地,截至1月6日收 盘,中化集团旗下的三家上市公司, 除扬农化工小幅下跌外,中化化肥 以2.44%收涨、荃银高科更是封住 "一"字涨停板,而中国化工旗下的 安道麦A则以4.77%收涨。

国务院国资委研究中心研究员 胡迟在接受《证券日报》记者采访时 称,预计下一阶段的央企重组整合, 会更加突出专业化特点。



1月6日,福州,中国邮政工作人员准备开车送快递。当日,2020年全国邮政管理工作会议在北京召开。国家邮 政局局长马军胜介绍了2019年中国邮政快递业发展情况。马军胜说,预计2019年邮政业业务总量和业务收入分别 完成1.6万亿元和9600亿元,同比分别增长30%和21%,业务收入占GDP比重接近1%。

#### 反垄断法实施11年迎首次"大修" 违法处罚金额最高涨百倍

▲本报记者 刘 萌

近日,国家市场监管总局发布公 告,为进一步完善反垄断法律制度体 系,起草了《<反垄断法>修订草案(公 开征求意见稿)》(下称"征求意见 稿"),即日起至2020年1月31日向社 会公开征求意见。实施已满11年的 《反垄断法》将迎来首次"大修"。

征求意见稿显示,修订后的《反 垄断法》仍为八个章节,但条款数量 由现行的五十七条增加至六十四条。

征求意见稿大幅加大了处罚力 度。根据"法律责任"章节,经营者违 反本法规定,达成并实施垄断协议 的,除了沿用"由反垄断执法机构责 令停止违法行为,没收违法所得,并 处上一年度销售额百分之一以上百 分之十以下罚款"的规定外,对于上 年度没有销售额的经营者或者尚未 实施所达成垄断协议的,罚款限额从 50万元提高至5000万元。

海在接受《证券日报》记者采访时表 示,罚款限额最高提至5000万元,是 之前的100倍,体现了我国在完善社 会主义市场经济体制过程中,对于任 何滥用垄断优势,剥夺、限制、排斥竞 争,特别是打压、封杀中小竞争者的 行为采取了零容忍态度。通过重典 治乱、猛药去疴,提高违法成本、降低 违法收益,确保违法成本高于违法收 益。从而打消超级大企业、垄断企业 滥用垄断优势的底气,有利于打击、 遏制不正当竞争行为。

征求意见稿另一大显著变化是 新增经营者市场支配地位的认定依 据。除原有依据因素外,新增"认定 互联网领域经营者具有市场支配地 位还应当考虑网络效应、规模经济、 锁定效应、掌握和处理相关数据的能 力等因素"。

刘俊海表示,近年来,部分互联 网企业滥用垄断优势地位,游离在 现行《反垄断法》之外。此次征求 意见稿除了考虑现行《反垄断法》 针对传统产业支配地位的认定因 素外,还增加考虑了互联网企业的 网络效应、锁定效应、掌握和处理 相关数据的能力因素。同时,该条 款用一个"等"字,采取开门列举的 方式,充分考虑到互联网企业独特

此外,《证券日报》记者注意到, 此次征求意见稿还新增了公平竞争 审查制度相关条款。公平竞争审查 制度已经在全国基本建立。

刘俊海表示,公平竞争审查制度 入法为政府部门划了"红线"。我国 的反垄断任务一方面是反对商业垄 断,另一方面是反对行政垄断,例如 近年来存在有关部门滥用行政职权, 限制竞争,被国家市场监管总局通报 的情况。此项修改体现了我国政府 部门"刀刃"向内、自我加压、建设法 治政府和服务型政府的理念。

## 政策"升维"力挺资本市场 流动性扩容水到渠成

▲张 歆

送来了湿度适宜的空气。恰如近 期政策面的利好因素叠加,"升维" 为A股市场注入短、中、长期的流 动性。建立在市场化、法治化基础 上的融资功能是资本市场最基础 的功能之一,也是实体经济对于资 本市场的最主要诉求。笔者认为, 近阶段政策面大力支持资本市场 投资端增长,对于夯实市场基础、 增加市场韧性、优化市场投资者结 构可以说十分重要。

首先,货币政策灵活适度,为 资本市场保持合理充裕的流动性 设定了良好的外部环境。

2019年,市场一度出现流动性 分层,央行和证监会联手运用政策 工具、缓解分层状况。此外,去年 以来货币政策方面多次实施降准, 注入流动性;新年伊始,央行再次 实施全面降准,且本次降准于昨日 正式落地,此次降准释放资金约 8000亿元。

笔者认为,由于降准呵护资金 面,其中的部分资金会流向股市, 而且上市公司信贷增加,有利于提 升经营状况,因此降准对于资本市 场的利好应该是可以较快触达的。

其次,A股市场深化改革持续 推进,上市公司质量提升也在进行 中,市场、公司和投资者互利共赢 的格局正在逐步确立,流动性的良 性自然增长可期。

去年以来,我国资本市场改革 蹄疾步稳。先是去年7月22日科创 板开市,随后去年9月份提出全面 深化资本市场改革12个方面重点 任务。科创板作为改革试验田,对 于改革全局具有引领性;同时,经 过一段时间的充分酝酿和筹备,全 市场改革也将水到渠成。更为重 要的是,新证券法今年3月份即将 起航,资本市场的改革创新拥有了 最为强大的法治基础。

而且,A股市场改革的一个重 色也将加快脚步!

要特点是交互性,体现在改革不仅 不是单一维度,也不仅仅是单向输 入,而是根据触达的效果,实现良 2020年的第一场大雪为京城 好互动。在科技兴国的目标带动 下,科创公司与科创板组合成"最 佳CP",科创企业坚定了发展信 心,投资者也找到了新的投资标 的;今年,在支持中小微企业发展 重任引领下,中小板、创业板也都 将各展所长,上市公司和投资者也 有望达成更多互利互惠,资金的良 性自然增长也就不会是奢望。

第三,内外资中长线资金主动 向包括A股市场在内的资本市场 聚集,投资者结构不断优化。

银保监会日前印发《中国银保 监会关于推动银行业和保险业高质 量发展的指导意见》,明确表示"发挥 银行保险机构在优化融资结构中的 重要作用。银行保险机构要健全与 直接融资发展相适应的服务体系,运 用多种方式为直接融资提供配套支 持.提高直接融资比重。有效发挥理 财、保险、信托等产品的直接融资功 能,培育价值投资和长期投资理念, 改善资本市场投资者结构。大力发 展企业年金、职业年金、各类健康和 养老保险业务,多渠道促进居民储蓄 有效转化为资本市场长期资金"。

其中,银行理财子公司更是与 资本市场最具"搭档相"的增量资 金之一,此外,配置比例有较大提 升空间的保险资金、养老资金等增 量资金也都是千亿元量级起步。 "居民储蓄有效转化为资本市场长 期资金"当然并不意味着储蓄资金 直接入市,但是如果机构投资者能 居间协助,显然有利于投融资达成 更大规模的默契合作。就外援而 言,随着我国资本市场主动扩大对 外开放,对外创新合作增强,进一 步创造长期外资进得来、留得住的 环境,资本市场未来更加"不差钱" 也将是毫无疑问的。

白雪却嫌春色晚,故穿庭树作 飞花。笔者相信,在政策面以及流 动性的合力加持下,资本市场的春

### 北京二手房议价空间缩水 卖房者降价少了买房者考虑出手

▲本报记者 王丽新 见习记者 郭冀川

贝壳研究院的数据显示,2019年 12月份,北京二手房业主调涨挂牌价 的现象,占比提高1.8个点,达到 11.8%。虽然调降的行为仍是主流, 但已有所下降,这与《证券日报》走访 调查后获取的信息一致:房价下跌不 再明显,议价空间缩小。

在北京西城区广安门的链家网 点,《证券日报》记者发现,屋内的销 售人员明显比此前记者走访时要少 了很多。有中介经纪人告诉记者,近 期有部分购房者选择出手,2019年下 半年以来,北京的二手房市场,终于 有了一丝温度。

"北京二手房市场确实出现了房 价止跌迹象,但这只是短暂回暖。" 贝壳研究院首席市场分析师许小乐 在接受《证券日报》记者采访时表示, 房价止跌背后主要有两个原因,第 一,是2019年4月份至10月份,市场持 续降温,年末市场成交量增加是低位 修复的表现;第二,根据数据和调研, 年末客户的资金相对充足,因此人市 积极性有所提升,这一表现和往年年 份类似,也就是说年末"翘尾"是每年 的常态,不是2019年的特例。

"年底冲业绩,大家都在外面跑, 现在房价已经到了很低的位置,有的 房主对市场涨价感觉无望,也愿意节 交量有一定上升。"房产销售小张向 《证券日报》记者介绍。

"并不能说现在二手房市场全面 回暖了,只能说2019年下半年市场遇 冷的速度太快了,让很多购房者心理 上都有了观望心态。"小张介绍,自己 的购房客户,主要是购买学区房用于 孩子上学,很多都定下来要在2019年 买房,只不过因为房价下跌就延后了。

《证券日报》记者随后走访了北京 南城小区较为密集的洋桥地区,该地 区的链家房产销售人员较多,对于记 者想了解二手房市场情况,也反映较 为平淡。销售人员介绍,周边地区房 价基本止跌,但价格也是降到近两年 的最低点。

"不同于调控前房价一路上涨, 调控后成交均价随成交量的波动而 小幅上涨、下跌,2019年全年均价与 2018年持平。2019年12月北京二手 房成交均价5.9万元/平方米,较调控 当月历史峰值下跌12%。"贝克研究 院在一份报告中表示,2019年年末, 北京房价不再是"内地第一"。调控 前北京购房者买到一套房子平均需 要40天,调控后成交周期持续拉长至 三个月以上,客户快速成交率亦由 64%降至36%。

上述研究报告还显示,2019年年 底,北京链家库存房源的去化周期达 18.5个月,业主想卖掉手中的房子平

前出手,购房者也乐于抄底,所以成 均需要近4个月。业主为出售所持房 产要根据带看反馈数次下调报价, 2019年北京链家成交房源的末次挂牌 均价为519万元/套,而成交房源均价 为500万元/套,意味着从谈判到成交 过程中,业主还需要降价近20万元。

但市场低迷期持续时间已经很 久了,年底已经有"翘尾"行情显现。 对于北京目前的二手房市场现状, 《证券日报》记者通过调查获得的信 息或能窥见一二

在马家堡我爱我家门店,记者遇 到一位来洽谈交易的买房者。一番 攀谈后,对方表示,作为改善性住房, 他对于购房并不着急,因此整个2019 年都在看市场动向。

"感觉2019年年底明显跌不动了, 而且不确定2020年是否市场回暖,既 然价格已经跌到自己预期的位置,那 就春节前把事情定下来。"这名买房者

显然对于购房的事情十分自信。 相同的情况也出现在北京周边 地区,在大兴黄村镇的链家网点,就 有至少三家客户在与房产销售商 谈。销售人员介绍,与2018年相比, 2019年这个冬天尤其的寒冷,幸好近 期房价下跌的趋势已经缓和,购房意 愿也有所提升,但比去年要大大不 如,往年此时网点的成交量至少在十 多单,如今不过五六单,而且购房者 大多数都是观望数个月甚至半年多 的老客户。

同时印刷

北京 上海 深圳 成都



本版主编:沈 明 责 编:刘斯会 美 编:曾 梦 作:李 波 电 话:010-83251808

● 地址:北京市西三环南路 55 号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A 区 501 号/502 号 ● 国内统一连续出版物号:CN 11-0235 邮发代号:1-286 ● 邮编:100071 ● 定价:1.30元 ● 编辑部:010-83251730 E-mail;zmzx@zgrb.net ● 广告部:010-83251716 ● 发行部:010-83251713 ● 广告经营许可证号:京宣工商广字第 093 号(1-1)